sou terciové stavéné trojzvuky nad jednotlivymi tony téniny.
e

Mezi ilEVRRKVInEakordY patri:

- kvintakord na 1. stupni — ténika - T
- kvintakord na 4. stupni — subdominanta - S

- kvintakord na 5. stupni — dominanta - D
Mezi * fadime kvintakordy na druhém, tfetim, Sestém a sedmém stupni, které

znacime fimskymi Cislicemi (11, III, VI, VII).

Tyto znacky v harmonickych prikladech dopliiujeme pod akordy, abychom rozuméli jejich funkci v
ramci téniny, protoZe dana znacka neznamena jen umisténi na urcitém stupni, ale symbolizuje
i zptisob zachazeni s danym akordem a jeho vztah k centru téniny — ténice. Zapisuje se pod osnovu
s basem.

V durové téniné jsou vSechny hlavni kvintakordy dur, z vedlejSich pak akordy na II, III a VI stupni
moll a akord na VII stupni je kvintakordem zmenSenym. (Mollova ténina se pak liSi podle toho,
zda jde o aiolskou, harmonickou ¢i melodickou, napf. u aiolské mame hlavni kvintakordy moll,
z vedlejSich je akord na II stupni zmenSeny a ostatni durové — III, VI, VII viz dale specifika moll).
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_ Jmenujte tony nasledujicich kvintakordd: 1. D dur — T, 2. f moll — D

3.fismoll -II, 4. Hdur - S, 5. B dur — VI, 6. bmoll — T, 7. e moll — D, 8. As dur — VII
(Vysledky cvicnych prikladt naleznete v kompletni verzi v zavéru kazdého vyukového materialu)

Zéakladem harmonického vyjadieni akordid je jejich dprava do ctyrhlasu. ProtoZe kvintakordy
obsahuji pouze 3 tény, upravujeme je do Ctyrhlasu tak, Ze zakladni ton akordu (tj. ton, na némz je
akord postaven=od néjz je odvozovan) uzivame jak v basu, tak i ve vrchnich hlasech. Napftiklad
u toniky C dur zapiSeme do basu c a do vrchnich hlasti c-e-g.

V harmonii nezalezi na tom, v jakém rozestaveni jsou uZzity vrchni hlasy (zda sviraji tvar, ktery
v hudebni nauce zname jako kvintakord, sextakord nebo kvartsextakord), pokud lezi v basu
zakladni tén trojzvuku, nazyvame akord kvintakordem a pfiddvame mu funkéni znacku stupné
toniny bez dalSiho ciselného znaceni.

Rozlisujeme viak, v jaké PolOZesakOREM je kvintakord pouZit. Podle toho, jakou vzdélenost svira
basovy ton se sopranovym, rozeznavame u kvintakord kvintovou, oktavovou nebo terciovou
polohu. Znacime ji arabskou cislici pod notovou osnovou s vrchnimi hlasy.
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Pri zapisu akordu tedy dbame, abychom u kvintové polohy méli v sopranu tén o kvintu vy3si nez
bas (podobné je tomu také u ostatnich poloh) ostatni tény poté doplnime pod néj (dopliiujeme alt
a tenor). V pripadé, kdy tvorime akordy samostatné, zapisujeme je do takové oktavy, aby se co
nejlépe ,,vesSly“ do notové osnovy, v pripadé tvoreni akordd pro péveckou praxi dbdme na rozsahy
hlasi.

Izolované tvorené akordy — nejprve pripravné cviceni — zapiSeme kvintakordy od nejriiznéjsSich

stupnd téniny v nejriznéjsich polohach.

1. D dur III poloha 8, 2. B dur D poloha 5, 3. H dur T poloha 3, 4. d moll S poloha 5, 5. As dur II
poloha 8, 6. G dur VI poloha 3, 7. E dur S poloha 5, 8. F dur VII poloha 8

I NGRS

ProtoZe v harmonii nejde jen o tvoreni akordd, ale zejména pak o jejich vzajemné vazby, pojd'me se
podivat na zdkladni vazbu, kterou je spoj akordii. Pro spojovani akordli vyuzivame dvé zakladni
pravidla, ktera jsou platna nejen pro kvintakordy, ale se kterymi se budeme setkavat stale

Pribuzné akordy, tedy ty, které maji alespoinl jeden spole¢ny tén, spojujeme na zakladé zadrZeni
spolecnych tént v danych hlasech. Kvintakordy mohou byt pfibuzné kvintové (ty maji jeden

e

spolecny ton) nebo terciové (maji dva spolecné tény).

Zadrzené tony ziistavaji ve shodnych hlasech, tedy byl-li spolecny tén obou akordi v prvnim z nich
sopranem, musi ziistat v sopranovém hlasu i v druhém akordu (zejména je nutné toto kontrolovat
u zadrZeni v altu a tenoru).

Pokud se nam zdafi spoj akordti, budou za sebou nasledovat dva akordy v rtzné poloze. Pokud bychom zjistili, Ze se
druhy akord nachazi ve stejné poloze jako vychozi akord, mame chybu v zadrZeni t6nt a nasledné ndm tim vznikl
zakazany postup paralelnich oktav a kvint.
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1. G dur spoj T-D, vychozi poloha toniky 3, 2. B dur spoj T-S, vychozi poloha toniky 8, 3. H dur
spoj D-T, vychozi poloha dominanty 5, 4. A dur spoj S-T, vychozi poloha subdominanty 8

U akordl neptibuznych neni mozné vyuZit spolecnych téni, protoZe Zadné nemaji. Postupujeme
tedy odliSné.

Stoupa-li tedy bas, budou vrchni hlasy klesat, kraci-li bas vzhtiru, stoupaji. Postup nepiibuznych
akordli pozname jednoduchym zptisobem, jedna se vZdy o dva akordy postupujici sekundovym
postupem v basu, tedy o akordy sousedni. Jediny spoj, ktery v ramci kvintakordt neuzivame, je spoj
D-S (Pokud ma subdominanta nasledovat za dominantou, pak mezi né vkladdme dalsi akord, nejcast&ji to byva
sextakord toniky, jehoZ tvoreni se budeme ucit pozdéji.) a logicky pak také v dur neuzivame spoje se VII
stupném (VI-VII a VII-T), jenZ se v zakladnim tvaru neuZiva.

Priklady spojii nepfibuznych akordii v C dur téning:
C dur
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dur spoj S-D, vychozi poloha subdominanty 8, 2. Es dur spoj III-II, vychozi poloha III. stupné

1.
5, 3. C dur spoj T-I1, vychozi poloha téniky 5, 4. A dur spoj III-S, vychozi poloha III. stupné 8
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_ je sledem akordd upeviujicich v dostateCné mife toninu. MiZe se
vyskytovat v mnoha obméndach, s nimiZ se budeme postupné seznamovat. Obecné 1ze Fici, Ze kromé

pocatecni a zavérecné toniky musi vidy obsahovat subdominantni i dominantni funkci (tuto
funkci mohou v kadenci zastupovat rzné akordy, napt. subdominantni funkci vyjadiuje jak
kvintakord subdominanty, tak také kvintakord II. stupn€, ktery ma dokonce siln€jsi subdominantni
plisobeni nez sama subdominanta).

Zakladni kadenci je postup T-S-D-T. V tomto postupu nyni aplikujeme znalosti obou pravidel
o spojovani akord — mezi T-S a zdvérecnym D-T uplatiiujeme spoj pribuznych kvintakordd, tedy
spoj na zakladé spolecnych téni, mezi S-D pak spoj nepribuznych kvintakordd, tedy protipohyb
k basu.

V ramci C dur téniny tedy mtizeme zapsat kadenci T-S-D-T v téchto tfech podobach:

C dur
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Kadence T-S-D-T: 1. v F dur (3), 2. H dur (5), 3. G dur (8), 4. As dur (3)
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1. d-fis-a, 2. c-es-g, 3. gis-h-d, 4. e-gis-h, 5. g-b-d, 6. b-des-f, 7. h-d-fis, 8. g-b-des




